



个性化护理应用于经腹膜后腹腔镜下肾癌根治术中的价值

蔡纪秋

成都市龙泉驿区第一人民医院 四川成都 610100

【摘要】目的 研究与分析在经腹膜后腹腔镜下肾癌根治术中运用个性化护理的使用价值。**方法** 选取于我院收治的经腹膜后腹腔镜下肾癌根治术的患者进行实验，患者入院时间为2016年11月-2017年4月，选取患者人数为60人。将60位实验患者分为对照组与观察组，每组人数为30人，其中观察组患者采用个性化护理模式，对照组患者采用常规护理模式，护理一段时间后，对比患者身体各项指标。**结果** 经过一段时间护理后，观察组患者各项指标均优于对照组，且观察组患者及家属满意度较高。**讨论** 针对经腹膜后腹腔镜肾癌根治手术后患者，采用个性化护理模式，患者恢复速度较快且满意度较高，医患矛盾出现率大大降低，有效提高患者生活质量，值得广泛推广并使用。

【关键词】个性化护理；肾癌根治术；腹腔镜

【中图分类号】R473.73 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2018)03-113-02

据有关调查数据显示，肾癌约占成人肾脏恶性肿瘤的85%，发病率与死亡率较高。肾癌主要诱导因素为不良生活习惯，例如抽烟、过度饮酒，同时高血压也是诱导因素之一。肾癌主要症状为长时间腰痛与尿血，同时还有部分患者出现腹部包块等症状。现阶段我国治疗肾癌的主要方式为经腹膜腹腔镜肾癌根治手术，手术切口较小，恢复期短，但在手术后，仍然存在并发症出现风险。因此需要为患者提供个性化护理，从而有效减少并发症出现率。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院收治的经腹膜后腹腔镜下肾癌根治术的患者进行实验，患者入院时间为2016年11月-2017年4月，选取患者人数为60人。将60位实验患者分为对照组与观察组，每组人数为30人。其中对照组中男性患者人数为18人，女性患者人数为12人，患者年龄在45-68岁之间。观察组中男性患者人数为14人，女性患者人数为16人，患者年龄在38-59岁之间。将患者一般资料进行对比，并未发现明显差异。

纳入标准：所有实验患者均为我院治疗患者，对患者进行详细检查，并未发现其他重大疾病。所有实验均在患者及家属同意下开展。

1.2 方法

将所有实验患者分为观察组与对照组，其中对照组患者采用常规护理方式，主要护理内容为：护理人员需要在患者手术前，对患者身体各项指标进行检测并记录^[1]。在手术中，协助医生开展手术，并观察患者术中变化。手术后需要随时观察切口处，并定期消毒与包扎，指导患者服用药物。观察组患者需要在常规护理基础上，采用个性化护理方式，主要护理内容如下：

1.2.1 术前干预

护理人员在患者手术前，应当采用亲切态度与患者交谈，

表1：两组患者各项指标对比

组别	术后首次活动时间	平均睡眠时间	住院天数	满意度
对照组 (n=30)	9±2.5	5.3±2.0	12.4±2.4	73.2%
观察组 (n=30)	4.2±1.1	9.2±0.45	7.5±1.5	94.5%

由以上表格数据可知，对照组患者采用常规护理方式，患者术后首次活动时间较长，睡眠时间较短，住院天数长且患者及家属满意度仅为73.2%。观察组患者采用个性化护理方式，患者术后首次活动时间较短，术后睡眠充分，患者平均住院天数较短且患者及家属满意度为94.5%。由此可见，采用

在访谈中，掌握患者心理信息。当患者出现术前恐惧症时，护理人员应当在第一时间梳理患者情绪，将手术相关信息告知患者，消除患者不安感^[2]。若患者仍存在恐惧心理，护理人员可邀请术后成功恢复患者，为患者讲述手术优势，利用实例打消其恐惧与不安症状。在患者手术前，护理人员还需要将手术可能存在的风险以及注意事项充分告知患者，尊重患者知情权。

1.2.2 术中干预

患者在接受手术中，护理人员需要协助医生开展手术，密切观察患者术中出血量以及心跳等状况。由于手术麻醉方式为局麻，因此护理人员在手术中，需要与患者及时沟通，缓和患者情绪，推动手术顺利开展^[3]。

1.2.3 术后干预

患者在手术后，护理人员需要定时观察患者生命体征，并详细记录。定期为切口处消毒与包扎，促进切口尽快恢复。一旦出现切口处红肿、流脓等现象，需要在第一时间告知医生，并采取处理^[4]。此外，护理人员应当充分告知患者及家属术后注意事项与饮食禁忌，并鼓励患者多走动，加速身体恢复。

1.2.4 恢复干预

患者在出院后，护理人员应当向家属与患者充分说明注意事项，为患者制定正确运用方式。此外需要定期进行电话回访，了解患者恢复状况，及时指导患者恢复。

1.3 诊断标准

观察两组患者术后首次活动时间、睡眠时间、住院天数与患者及家属满意度。

1.4 统计学方法

本次研究利用spss20.0做数据分析，计数概率利用%表示，利用 χ^2 检验，若 $p<0.05$ ，差异具有统计学意义

2 结果

经过一段时间护理后，两组患者各项指标如下表所示

个性化护理方式，能够加速患者身体恢复，提高满意度，降低医患矛盾出现率。

3 讨论

经腹膜腹腔镜下肾癌根治手术是一种新型手术方式，其
(下转第116页)



1.3 呼吸机相关性肺炎诊断标准

①患者的肺炎发生在机械通气治疗后的48h; ②患者呼吸机通气时体温超过38℃; ③患者的呼吸道内有脓性分泌物; ④患者的白细胞计数 $>10\times10^9/L$; ⑤CT检查可见新的炎性病灶^[5]。

1.4 统计学方法

使用SPSS17.0软件实施统计学分析,将其中的计量资料用(均数±标准差)录入,比较则采用t检验,而计数资料用(%)录入,比较则采用 χ^2 检验,检验水准 $\alpha=P<0.05$ 。

2 结果

经分析表明,引起ICU呼吸机相关性肺炎的主要原因包括年龄 ≥60 岁、合并COPD、昏迷、机械通气时间 $\geq5d$ 、行气管切开、APACHEII分 ≥15 分、预防性使用抗生素等。具体数据如表1:

3 讨论

从本次研究结果可以看到,引起ICU呼吸机相关性肺炎的原因主要有年龄 ≥60 岁、合并COPD、昏迷、机械通气时间 $\geq5d$ 、行气管切开、APACHEII分 ≥15 分、预防性使用抗生素等。针对以上原因,笔者认为可以采取以下护理措施来积极预防呼吸机相关性肺炎的发生:①减少机械通气时间:根据患者病情,尽量减少其机械通气治疗时间。让患者尽可能脱离呼吸机、拔除气管导管,避免细菌在生物膜内定植。②加强口腔护理:根据患者的具体情况,选择合理的口腔护理

措施对其实施口腔护理,减少定植菌,提高口腔黏膜抵御能力。③预防气管切开感染:对于行气管切开的患者,抬高其头部,及时清理其口腔内的分泌物,在进食的30min内保持半卧位,避免细菌滋生、胃炎误吸、返流。④确保无菌操作:在家属探视过程中,要注意穿戴整洁、进出均要进行手部消毒。护理操作过程中,护理人员要严格执行无菌操作,及时清理患者的分泌物和排泄物,并使用封闭式器官进行吸痰。

参考文献:

- [1]廖元翠.ICU护士呼吸机相关知识培训与呼吸机相关性肺炎发生率的相关性研究[J].当代护士(下旬刊),2016,1(01): 169-170.
- [2]徐月,来纯云,耿玲,等.老年患者呼吸机相关性肺炎危险因素的Meta分析[J].解放军医学院学报,2016,37(06):560-563.
- [3]陈仁辉,陶福正,陈英姿,等.呼吸机相关性肺炎的危险因素与病原菌分析[J].中华医院感染学杂志,2014,24(24): 6042-6044.
- [4]张伟杰,吴喜端,许新劲.ICU呼吸机相关性肺炎的相关危险因素分析[J].现代诊断与治疗,2014,25(15): 3546-3547.
- [5]刘树佳,芦桂芝,王晓慧,等.床头抬高角度对ICU机械通气患者呼吸机相关性肺炎和压疮的影响[J].护理管理杂志,2016,16(08): 598-600.

(上接第113页)

优点众多,如手术创口较小,手术时间短,患者在术后恢复速度较快。但患者在接受手术后,也极易出现一系列并发症,影响患者健康,因此需要为患者提供护理服务,降低并发症出现率。传统护理模式中,存在较多弊端,未能以患者为中心,患者各项需求得不到满足,导致患者出现消极治疗情绪,严重阻碍治疗开展。为有效推动患者身体恢复,需要为患者提供高质量护理。个性化护理模式是一种全新护理模式,以患者为中心,满足患者需求。在患者手术前、手术中、手术后与出院期间,给予全方面干预,积极疏导患者心理问题,告知患者注意事项,定期对患者进行电话回访。从多方面为患者提供护理服务,从而保证治疗工作顺利开展,加速患者身体恢复。我院为验证个性化护理效果,选取于我院接受治

疗患者,分为观察组与对照组,两组采用不同护理方式。实验数据表明采用个性化护理模式,患者满意度较高且身体恢复快,因此值得临床推广。

参考文献:

- [1]程云.个性化护理在经腹膜后腹腔镜下肾癌根治术中的应用[J].实用临床护理学电子杂志,2017,(31):59+67.
- [2]韩迪.经腹膜后腹腔镜下肾癌根治术的护理[J].实用临床护理学电子杂志,2016,(12):133+135.
- [3]凌爱华,王文玲.个性化护理在腹腔镜下肾癌根治术中的运用和探索[J].实用临床护理学电子杂志,2016,(11):148-149.
- [4]朱玉清,张锐.经腹膜后腹腔镜下肾癌根治术的围手术期护理[J].实用医药杂志,2016,(06):550.

(上接第114页)

3 讨论

妇产科是医院中较为重要的科室,患者均为女性且疾病多涉及私密部位,在护理中更加需要注意,既要提供科学有效的护理服务,又要照顾到患者的情绪与需求。人性化护理坚持以人为本,从过去的针对疾病护理转变为针对患者个体进行个性化、创造性的护理。本文中,研究组患者接受个性化护理,从患者入院开始,护理人员就与其建立良好关系,在互动中进行心理护理及健康宣教,使患者了解疾病知识,并树立治疗信心,同时为需要手术的患者做好术前准备^[3]。研究结果显示,就两组患者的治疗效果进行对比,发现研究组的治疗有效率为95.83%,较对照组的77.08%具有明显优势($P<0.05$);就两组患者的护理满意度进行对比,发现研

究的护理满意度为97.92%,较对照组的79.17%具有明显优势($P<0.05$)。

综上所述,人性化护理应用于妇产科护理中能够提升护理质量,帮助患者更快恢复,且提升了护理满意度,和谐了护患关系,值得临床推广与应用。

参考文献:

- [1]屠会敏.人性化护理在妇产科护理中的应用效果观察[J].河南医学研究,2016,25(6):1150-1151.
- [2]黄旭宇,叶彩眉.人性化护理在妇产科护理中的应用效果观察[J].中国现代医生,2015,53(17):144-147.
- [3]王卫连.人性化护理在妇产科临床护理中的应用[J].吉林医学,2014,23(28):104-105.